Ejercicios: Atributos y Métodos

. Crear una clase Coche. Para cada coche se almacenara su marca, modelo y matricula.

También se desea una variable que contabilice el nimero total de coches construidos.

a) Hacerlo en Java. ¢Has tenido que usar la pseudovariable this en el constructor? Explicar
por qué.

b) Hacerlo en Ruby considerando una variable de clase (@ @) para el contador de coches

c) Hacerlo en Ruby considerando un atributo de instancia de la clase (@) para el
contador de coches.

. En la clase del ejercicio anterior afiadir un método que devuelva un String con el estado del

objeto receptor del mensaje. Decidir si el método debe ser de instancia o de clase.

a) Hacerlo en Java

b) Hacerlo en Ruby

. En la clase de los ejercicios anteriores afiadir un método que devuelva el numero de coches

que se han instanciado. Decidir si el método debe ser de instancia o de clase.

a) Hacerlo en Java

b) Hacerlo en Ruby en las 2 versiones que se han hecho en el ejercicio 1. ;Has tenido que
usar la pseudovarible self en este ejercicio? Explicar por qué.

. Pensar un ejemplo en el que sea necesario usar una variable de clase para almacenar una

constante numérica. Implementar dicha clase y un ejemplo de uso donde se emplee dicha

constante en una instruccion.

a) Hacerlo en Java

b) Hacerlo en Ruby considerando una variable de clase para la constante.

c) Hacerlo en Ruby considerando un atributo de instancia de la clase para la constante.

. Los siguiente ejemplo en Java es correcto. Fijarse en el uso que se hace de atributos y

métodos privados.

1: public class CloudDrive {

2 private int capacity;

3

4: public CloudDrive (int capacity) {

5: this.capacity = capacity;

6: }

7

8 private int getCapacity() {

9: return capacity;

10: }

11:

12: public void setFromOther (CloudDrive other) {
13: capacity = other.capacity;

14: }
15:
16: public void setFromOther v2 (CloudDrive other) {
17: capacity = other.getCapacity () ;
18: }

Se ha intentado reproducir dicho cédigo en Ruby con una traduccién literal como la
mostrada en el fragmento siguiente pero lamentablemente presenta errores. Localizar los
errores y proponer soluciones.




1: class Cloud drive

2 def initialize (capacity)

3 @capacity = capacity

4: end

5:

6: private

7

8: def get capacity

9: return @capacity

10: end

11:

12: public

13:

14: def set from other (other)
15: @capacity = other.@capacity
16: end

17:

18: def set from other v2 (other)
19: @capacity = other.get capacity
20: end

. En Java, ;se puede acceder desde un método de instancia a una variable de clase de la
misma clase? ;En qué circunstancias?

. En Ruby, ¢se puede acceder desde un método de instancia a una variable de clase (@@) de
la misma clase? ¢En qué circunstancias?

. En Ruby, ¢se puede acceder desde un método de instancia a un atributo de instancia de la
clase (@) de la misma clase? ;En qué circunstancias? ;Qué puede hacerse para conseguir el
acceso?



class Coche
@num coches = 0

attr accessor :marca, :modelo, :matricula

def initialize(marca, modelo, matricula)
@marca = marca
@modelo = modelo
@matricula = matricula
self.class.incrementar num coches

self.incrementar num coches
@num coches +=1

self.num coches
@num_coches

to s
"Marca: #{@marca}, Modelo: #{@modelo}, Matricula: #{@matricula}"

end

COCHE1l = Coche.new("Ford", "Focus", "1234ABC")

puts "Coche 1: \n"

puts COCHEl.to s

puts "“Coche 1 es una instancia de: #{COCHEl.class}"
puts Coche.num coches

COCHE2 = Coche.new("Chevrolet", "Corvette", "5678DEF")
puts "“Coche 2: \n"

puts COCHE2.to s

puts "Coche 2 es una instancia de: #{COCHE2.class}"
puts Coche.num coches




public class Coche {
private String marca;
private String modelo;
private String matricula;
private static int numCoches = 0;

public Coche(String marca, String modelo, String matricula) {
this.marca = marca;
this.modelo = modelo;
this.matricula = matricula;
numCoches++;
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}

public static int getNumCoches() {
return numCoches;

}

public String getMarca() {
return marca;

}

public String getModelo() {
return modelo;

}

public String getMatricula() {
return matricula;

}

public void setMarca(String marca) A
this.marca = marca;

}

public void setModelo(String modelo) {
this.modelo = modelo;

}

public void setMatricula(String matricula) {
this.matricula = matricula;

}
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#forma 1 usando @@ para el contador de los coches
class Coche
@@num coches = 0

attr accessor :marca, :modelo, :matricula

def initialize(marca, modelo, matricula)
@marca = marca
@modelo = modelo
@matricula = matricula
@@num coches += 1
end
end

#forma 2 usando @ para el contador de los coches
class Coche
@num coches = 0

attr accessor :marca, :modelo, :matricula

def initialize(marca, modelo, matricula)
@marca = marca
@modelo = modelo
@matricula = matricula
@num coches += 1
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public String toString() {

return "Marca: " + marca + ", Modelo: " + modelo + ", Matricula: " + matricula;

}
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1 Ejercicio 1

1.1 Parte a: Hacerlo en Java

Vamos a crear una clase Coche en Java. La clase tendré atributos para la marca,
el modelo y la matricula del coche, y una variable de clase para contar el nimero
total de coches construidos.

public class Coche {
private String marca;
private String modelo;
private String matricula;
private static int contadorCoches = O;

public Coche(String marca, String modelo, String matricula) {
this.marca = marca;
this.modelo = modelo;
this.matricula = matricula;
contadorCoches++;

}

public static int getContadorCoches() {
return contadorCoches;

}

public String getEstado() {
return "Marca: " + marca + ", Modelo: " + modelo + ", Matricula: " + matricula;

}

public static void main(String[] args) {
Coche cochel = new Coche("Toyota", "Corolla", "ABC-123");
Coche coche2 = new Coche("Honda", "Civic", "XYZ-456");
System.out.println("Nimero de coches construidos: " + Coche.getContadorCoches());
System.out.println("Estado del coche 1: " + cochel.getEstado());
System.out.println("Estado del coche 2: " + coche2.getEstado());



Has tenido que usar la pseudovariable this en el constructor? Si, es nece-
sario usar this para diferenciar entre las variables de instancia y los parametros
del constructor que tienen el mismo nombre.

1.2 Parte b: Hacerlo en Ruby (Variable de Clase)

Vamos a crear una clase Coche en Ruby utilizando una variable de clase (@@)
para el contador de coches.

class Coche
@Q@contador_coches = 0

def initialize(marca, modelo, matricula)
Omarca = marca
O@modelo = modelo
@matricula = matricula
Q@@contador_coches += 1

end

def self.contador_coches
Q@@contador_coches
end

def estado
"Marca: #{@marca}, Modelo: #{@modelo}, Matricula: #{@matriculal}"
end
end

cochel = Coche.new("Toyota", "Corolla", "ABC-123")

coche2 = Coche.new("Honda", "Civic", "XYZ-456")

puts "Nimero de coches construidos: #{Coche.contador_coches}"
puts "Estado del coche 1: #{cochel.estadol}"

puts "Estado del coche 2: #{coche2.estado}"

1.3 Parte c: Hacerlo en Ruby (Atributo de Instancia)

Vamos a crear una clase Coche en Ruby utilizando un atributo de instancia (@)
para el contador de coches.

class Coche
@contador_coches = 0

class << self
attr_accessor :contador_coches



end

def initialize(marca, modelo, matricula)
O@marca = marca
Omodelo = modelo
O@matricula = matricula
self.class.contador_coches += 1

end

def self.contador_coches
Qcontador_coches
end

def estado
"Marca: #{@marca}, Modelo: #{@modelo}, Matricula: #{@matriculal}"
end
end

cochel = Coche.new("Toyota", "Corolla", "ABC-123")

coche2 = Coche.new("Honda", "Civic", "XYZ-456")

puts "Nimero de coches construidos: #{Coche.contador_coches}"
puts "Estado del coche 1: #{cochel.estadol}"

puts "Estado del coche 2: #{coche2.estadol}"

2 Ejercicio 3

2.1 Pregunta

En la clase de los ejercicios anteriores, anadir un método que devuelva el niimero
de coches que se han instanciado. Decidir si el método debe ser de instancia o
de clase.

2.2 Parte a: Hacerlo en Java

Vamos a crear un método de clase que devuelva el nimero de instancias de la
clase Car:

public class Car {
private static int instanceCount = O;
private String model;

public Car(String model) {
this.model = model;
instanceCount++;



public static int getInstanceCount() {
return instanceCount;
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public static void main(String[] args) {
new Car("Toyota");
new Car("Honda");
System.out.println("Nimero de coches instanciados: " + Car.getInstanceCount());

En este caso, el método getInstanceCount () es un método de clase, ya que
devuelve el nimero total de instancias creadas.

2.3 Parte b: Hacerlo en Ruby
2.3.1 Version 1

Primero, vamos a hacer una versién simple utilizando una variable de clase:

class Car
@@instance_count = 0

def initialize(model)
Omodel = model
@@instance_count += 1
end

def self.instance_count
@@instance_count
end
end

carl = Car.new("Toyota")
car2 = Car.new("Honda")
puts "Numero de coches instanciados: #{Car.instance_countl}"

2.3.2 Versién 2

Ahora, vamos a hacer una versién que no utiliza variables de clase y en su lugar
emplea una pseudovariable self para contar las instancias:

class Car
@instance_count = 0

class << self
attr_accessor :instance_count



end

def initialize(model)
Omodel = model
self.class.instance_count += 1
end

def self.instance_count
Q@instance_count
end
end

carl = Car.new("Toyota")
car2 = Car.new("Honda")
puts "Numero de coches instanciados: #{Car.instance_countl}"

En ambas versiones, instance_count es un método de clase, ya que necesi-
tamos contar todas las instancias de la clase Car.

3 Ejercicio 4

3.1 Pregunta

Pensar un ejemplo en el que sea necesario usar una variable de clase para al-
macenar una constante numérica. Implementar dicha clase y un ejemplo de uso
donde se emplee dicha constante en una instruccién.

3.2 Parte a: Hacerlo en Java

Vamos a crear una clase en Java que utilice una variable de clase para almacenar
una constante numérica:

public class ConstanteEjemplo {
public static final double PI = 3.14159;

public double calcularCircunferencia(double radio) {
return 2 * PI * radio;

}

public static void main(String[] args) {
ConstanteEjemplo ejemplo = new ConstanteEjemplo();
double circunferencia = ejemplo.calcularCircunferencia(5);
System.out.println("La circunferencia es: " + circunferencia);



3.3 Parte b: Hacerlo en Ruby (Variable de Clase)

Vamos a hacerlo en Ruby utilizando una variable de clase:

class ConstanteEjemplo
@0pi = 3.14159

def calcular_circunferencia(radio)
2 *x Q@pi * radio
end
end

ejemplo = ConstanteEjemplo.new
circunferencia = ejemplo.calcular_circunferencia(5)
puts "La circunferencia es: #{circunferencial}"

3.4 Parte c: Hacerlo en Ruby (Atributo de Instancia)

Finalmente, vamos a hacerlo en Ruby considerando un atributo de instancia de
la clase para la constante:

class ConstanteEjemplo
def initialize
Opi = 3.14159
end

def calcular_circunferencia(radio)
2 *x @pi * radio
end
end

ejemplo = ConstanteEjemplo.new
circunferencia = ejemplo.calcular_circunferencia(5)
puts "La circunferencia es: #{circunferencial}"

4 Ejercicio 4

4.1 Parte a: Hacerlo en Java

Primero, vamos a crear una clase en Java que utilice una variable de clase para
almacenar una constante numérica. Aqui tienes un ejemplo sencillo:

public class Ejemplo {
public static final double CONST_NUMERICA = 3.14;

public static void mostrarConstante() {
System.out.println("La constante es: " + CONST_NUMERICA);



}

public static void main(String[] args) {
Ejemplo.mostrarConstante() ;

}

4.2 Parte b: Hacerlo en Ruby (Variable de Clase)

Ahora, vamos a ver cémo hacerlo en Ruby utilizando una variable de clase:

class Ejemplo
@@const_numerica = 3.14

def self.mostrar_constante
puts "La constante es: #{@@const_numerical}"
end
end

Ejemplo.mostrar_constante

4.3 Parte c: Hacerlo en Ruby (Atributo de Instancia)

Finalmente, vamos a hacerlo en Ruby considerando un atributo de instancia de
la clase:

class Ejemplo
def initialize
Qconst_numerica = 3.14
end

def mostrar_constante
puts "La constante es: #{@const_numerical}"
end
end

ejemplo = Ejemplo.new
ejemplo.mostrar_constante

5 Ejercicio 5

Para lograr la solucion sin usar instance_variable_get, hemos hecho un pequeno
ajuste a la clase para permitir el acceso al atributo privado de una manera con-
trolada. Vamos a agregar un método public para obtener la capacidad de otro
objeto.



5.1 Solucién en Ruby

class CloudDrive
def initialize(capacity)
Q@capacity = capacity
end

private

def get_capacity
Q@capacity
end

public

def set_from_other(other)
Q@capacity = other.capacity
end

def set_from_other_v2(other)
Qcapacity = other.get_capacity
end

# Método piblico para acceder a la capacidad de otro objeto
def capacity
Qcapacity
end
end

# Crear instancias y probar los métodos
cdl = CloudDrive.new(100)

cd2 = CloudDrive.new(200)
cdl.set_from_other(cd2)

puts cdl.capacity # Salida esperada: 200
cdl.set_from_other_v2(cd2)

puts cdl.capacity # Salida esperada: 200

5.2 Explicacién

En este cédigo:

e He anadido un método public llamado capacity que devuelve el valor
de @capacity.

e Esto permite que el método set_from_other acceda a la capacidad de otro
objeto sin necesidad de usar instance_variable_get.



De esta manera, el cédigo cumple con el encapsulamiento y sigue siendo
claro y mantenible.

6 Ejercicio 6

6.1 Pregunta

En Java, jse puede acceder desde un método de instancia a una variable de clase
de la misma clase? ;FEn qué circunstancias?

6.2 Respuesta

Si, en Java se puede acceder desde un método de instancia a una variable de
clase de la misma clase. Esto es posible porque las variables de clase (también
conocidas como variables estéticas) son compartidas por todas las instancias de
la clase. Aqui hay un ejemplo ilustrativo:

public class Ejemplo {
private static int variableDeClase = 10;

public int obtenerVariableDeClase() {
return variableDeClase;

}

public static void main(String[] args) {
Ejemplo instancia = new Ejemplo();
System.out.println("Variable de clase: " + instancia.obtenerVariableDeClase());

En este ejemplo, el método de instancia obtenerVariableDeClase() puede
acceder a la variable de clase variableDeClase.

7 Ejercicio 7

7.1 Pregunta

En Ruby, ;se puede acceder desde un método de instancia a una variable de
clase (@Q) de la misma clase? jEn qué circunstancias?

7.2 Respuesta

Si, en Ruby se puede acceder desde un método de instancia a una variable de
clase (@@) de la misma clase. Las variables de clase en Ruby son compartidas
por todas las instancias de la clase. Aqui hay un ejemplo:



class Ejemplo
@@variable_de_clase = 10

def obtener_variable_de_clase
Q@@variable_de_clase
end
end

instancia = Ejemplo.new
puts "Variable de clase: #{instancia.obtener_variable_de_clasel}"

En este ejemplo, el método de instancia obtener_variable_de_clase puede
acceder a la variable de clase @@variable de_clase.

8 Ejercicio 8

8.1 Pregunta

En Ruby, jse puede acceder desde un método de instancia a un atributo de
instancia de la clase (@) de la misma clase? (En qué circunstancias? ;Qué
puede hacerse para conseguir el acceso?

8.2 Respuesta

Si, en Ruby se puede acceder desde un método de instancia a un atributo de
instancia de la misma clase. Los métodos de instancia tienen acceso a los atrib-
utos de instancia (variables prefijadas con @) de la misma instancia. Aquf hay
un ejemplo:

class Ejemplo
def initialize(valor)
Qatributo_de_instancia = valor
end

def obtener_atributo_de_instancia
Qatributo_de_instancia
end
end

instancia = Ejemplo.new(10)
puts "Atributo de instancia: #{instancia.obtener_atributo_de_instancial}"

En este ejemplo, el método de instancia obtener_atributo_de_instancia
puede acceder al atributo de instancia @atributo_de_instancia.
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8.3 Explicacion

Para acceder a un atributo de instancia desde otro método de instancia en la
misma clase, simplemente se puede hacer referencia al atributo de instancia
utilizando el prefijo @ No se necesitan métodos adicionales para este acceso
basico. Sin embargo, si se requiere acceder a atributos de instancia desde fuera
de la clase, se pueden definir métodos getter y setter publicos.
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Ejercicios: Constructores, consultores y modificadores

1. Crear una clase Coche. Para cada coche se almacenard su marca, modelo, afio de
construccion y matricula. Se desea poder instanciar coches de 2 maneras distintas:

a) Pasando como parametros una marca, un modelo, un afio de construcciéon y una
matricula.

b) Pasando como pardmetros una marca, un modelo y un afio de construccién (para coches
que aun no estan matriculados).

c) Hacerlo en Java

d) Si no lo has hecho asi, hacerlo en Java de manera que desde uno de los constructores se
reutilice el otro

e) Hacerlo en Ruby definiendo 2 métodos de clase para ello

f) Hacerlo en Ruby definiendo parametros con valores por defecto

g) Hacerlo en Ruby de una manera distinta a las anteriores

h) ¢Qué valor has elegido para indicar que un coche no tiene matricula atin?

2. Afade a la clase anterior un constructor de copia superficial
a) En Java
b) En Ruby

3. Crea una clase denominada Flota que tenga un tnico atributo que sea un vector de Coches.
Solo en Java:

a) Afadirle un constructor sin parametros

b) Afadirle un método que permita afiadir un Coche a la flota

c) Afadirle un constructor de copia profunda. ;Cémo lo harias? ; Coméntalo y consensialo
con los compafieros?

4. En la clase Flota, afiadir un método que reciba un entero (i) y devuelva el Coche i-ésimo de
la flota (considerar que el primero es el 0). jOjo!, puedes recibir un entero (i) que esté fuera
del rango del vector de Coches, realizar una implementaciéon que no dé ningun error de
ejecucion si el entero (i) esta fuera de rango. ¢Qué vas a hacer si eso ocurre?

a) Hacer una version del consultor que devuelva una referencia al Coche
b) Hacer otra version del consultor que devuelva una copia del Coche
5. Con respecto a la clase Coche del ejercicio 1:
a) En JAVA
* Afadir un consultor que devuelva un String con el estado del objeto consultado
* Afiadir un modificador para actualizar el afio de construccién del coche, solo debe
permitir poner afios mayores a 2000 e inferiores a 2025. Decidir qué hacer si se
intenta poner un afio fuera de ese rango.
*  Modificar los constructores del ejercicio 1 para no permitir afios de construccién
fuera del rango indicado en este ejercicio.

b) En RUBY
* Repetir en este lenguaje los 3 puntos que has implementado para Java en este
ejercicio.

* Afiadir un consultor implicito para la marca
* Afadir un modificador implicito para el modelo
* Afiadir un consultor/modificador implicito para la matricula
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Ejercicio 1

Crear una clase Coche. Para cada coche se almacenard su marca, modelo, afio
de construcciéon y matricula. Se desea poder instanciar coches de 2 maneras
distintas:

a) Pasando como pardmetros una marca, un modelo, un ano de construccién
y una matricula.

b) Pasando como pardmetros una marca, un modelo y un ano de construccién
(para coches que ain no estdn matriculados).

¢) Hacerlo en Java.

uctor con matr cula

uctor sin matr

d) Si no lo has hecho asi, hacerlo en Java de manera que desde uno de los
constructores se reutilice el otro.

e) Hacerlo en Ruby definiendo 2 métodos de clase para ello.




f) Hacerlo en Ruby definiendo pardmetros con valores por defecto.
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g) Hacerlo en Ruby de una manera distinta a las anteriores.
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h) ;Qué valor has elegido para indicar que un coche no tiene matricula atn?

Para indicar que un coche no tiene matricula atin, he elegido el valor "SIN_MATRICULA".



Ejercicio 2

Anade a la clase anterior un constructor de copia superficial.

a) En Java.

b) En Ruby.
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Ejercicio 3

Crea una clase denominada Flota que tenga un tnico atributo que sea un vector
de Coches. Solo en Java:

a) Anadirle un constructor sin parametros.
b) Anadirle un método que permita anadir un Coche a la flota.

¢) Anadirle un constructor de copia profunda. ;Cémo lo harfas? Coméntalo
y consénsualo con los companeros.

Solucion

Listing 1: Clase Flota con clonacién manual

/ Constructor par
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Ejercicio 4
En la clase Flota, anadir un método que reciba un entero i y devuelva el Coche

i-ésimo de la flota. Implementar esto en dos versiones: una que devuelva una
referencia al Coche y otra que devuelva una copia del Coche.

Solucién en Java




Solucién en Ruby
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Ejercicio 5

Con respecto a la clase Coche del ejercicio 1:

e Afiadir un consultor que devuelva un String con el estado del objeto.



e Anadir un modificador para actualizar el ano de construccién del coche,
solo permitiendo anos mayores a 2000 e inferiores a 2025.

e Modificar los constructores del ejercicio 1 para no permitir anos de con-
struccién fuera del rango indicado.

Solucién en Java
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Solucién en Ruby
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Ejercicios: Elementos de agrupacion y diagramas estructurales

1. UML es un lenguaje “universal”. Escribe el cddigo Java y Ruby correspondiente a la
declaracion de la siguiente clase en danés (incluyendo la declaracion de atributos y la

cabecera de los métodos).

Kursus

-antalStuderende:int
-hawh:String

+getantalStuderended:int
+setintalStuderendefantalStuderende:intvoid
+gethlavn{:String

+sethlavninavn: Stringvoid

2. El siguiente diagrama de clases representa hoteles con sus habitaciones y las reservas hechas

por sus clientes:

Hotel Habitacion

Reserva

Ciudad

Cliente

a) Complétalo con los atributos de las clases y el nombre, roles, multiplicidad y
navegabilidad de las asociaciones, haciendo las suposiciones que consideres oportunas.
b) Implementa en Java el resultado obtenido.
c) Implementa en Ruby el resultado obtenido.
3. A partir del siguiente diagrama de clases.

= 1.7 Sala .
\.na.m.o : =numero : int - Butaca
'gémem .hStnng -nombre : String _fila :int
-dia : Fecha - . :
-capacidad : int i
e M -numero : int
+obtenerCapacidad() : int
+hacerResenva() \ +siguienteButacalibre(indice : int) : Butaca
1.0
Q.
SistemaReservas Reserva
+hacerResera(nomEvento : String) +crearbutaca : Butaca)

-buscarEvento(nomEvento : Sting) : Evento

a) ¢La asociacién que existe entre Sala y Butaca podria ser una agregacion?;Y una
composicion?

b) Partiendo de una sala, ¢podria saberse para qué eventos esta siendo usada?

c) Escribe el codigo Java correspondiente.

d) Escribe el c6digo Ruby correspondiente.



4. A partir del siguiente diagrama de clases, responde a las cuestiones plateadas:

GUIEmpresa

[
|
: =<=import==

modeloEmpresa |
T
AV

Empresa
desarrolla
i ; 1.* Al
o+ Departamento asignado Proyectos
- 0.+
trabaja
{subconjunto} 0. * 0. *
adscrito
participa {pertenece}
director O
Empleado 1.*
d e
responsable

a) ¢Qué son GUIEmpresa y modeloEmpresa?

b) La relacién que hay entre GUIEmpresa y Empresa ¢de qué tipo es?, es decir ;qué
significa <<import>> sobre ella?

c) Desde las clases de GUIEmpresa, en Java, se puede instanciar cualquier clase de
modeloEmpresa? ; COmo?

d) ¢Qué representa la linea discontinua entre las asociaciones adscrito y participa y cudl es
su significado en este diagrama?

e) Hay dos asociaciones entre Proyectos y Empleado, ;qué representan?

f) ¢Por qué hay 0.* y no 1..* en la multiplicidad de la asociacién “participa” entre
Empleado y Proyectos? ¢ Como expresarias en lenguaje natural lo que representa ese 0?

5. Partiendo del siguiente diagrama de clases de UML, resolver las cuestiones planteadas a
continuacion.

Barrio
nombre - String < pertenece - Q:chaclon Vecinos
_ - +nombre : String Gestoria
+noMiembrosAV() : String [] o]
-cif : string o]
+esMiembrolvecino : Cludadano) : Boolean

1ot

) {subconjunto} Cargo
A [ -responsabilidad
soci0s +Cargores : String)

Cludad 1.5
nombre : String lf- juntaDirectiva alecciones
-Pais : String vecines Ciudadano
+noMiembrosAV(nomB : String) : String [] -nombrg : String <<import=> Voto Mesa_Electoral
-buscarBarrio{nomB : String) : Barrio <Cif - String O Rt Rt

a) ¢Desde un objeto de la clase Ciudadano puede saberse si es presidente de la asociacion
de vecinos de su barrio?;Por qué?

b) ¢De qué tipo es la relacion entre Ciudad y Barrio? ;qué significa?

c) ¢De qué tipo es la relacion entre Barrio y Ciudadano? ;qué significa? ¢podria ser de
otro tipo?



d) Si la junta directiva de una asociacién de vecinos esta formada por exactamente 6
ciudadanos, ;como lo indicarias en el diagrama de clases?

e) ¢Qué significa que la clase Cargo esté ligada a la asociacion entre Asociacion_Vecinos y
Ciudadano? ;De qué otra forma podrias representar en un diagrama de clases las clases
Asociacion_Vecinos, Cargo y Ciudadano?

f) Define en Java los atributos de referencia de la clase Barrio.

6. Partiendo del siguiente diagrama de clases de UML, responde verdadero (V) o falso (F) a las
cuestiones:

" gestarProgramas | ’

ONG

Auditor

nombre : String

+adscribirvoluntarioProgramaidniVoluntario : String, nombrePrograma : String, fecha : Date, desplazado : Boolean) [&-—-——- - -+
buscarProgramalnomPrograma @ 5tring) @ Programa

buscarVoluntario(dniVoluntario : String) : Voluntario

> K
gestiona

Programa

+lugar : 5tring

- prioridad : Double

moviliza nombre : String

+adscribirvoluntario{voluntario : Voluntario, fecha : Date, desplazado : boolean)

+mostrardcciones() @ void
+financiarAccion(tipoAccion @ String, financiacion : double) : void

{voluntario.especialidad compatibleCon accion.tipo}

i *
= especialista : L
_ | Accion
Voluntario | tipo : String
dni: String 1 i financiacion : double
Zggili':li.ditcll'lh?nt 1.+ : 0.+ —descripcion : String
| +adscribirVoluntariof voluntario : Voluntario, fecha : Date, desplazado : boolean) : boolean
+getEspecialidad() @ int [ +asignarFinanciacion(financiacion : douhble)
| +getTipo() : String
| ~hayCompatibilidad(voluntario : Voluntario) : boolean
Participa
fecha : Date

desplazado : boolean

I =<import=>
|
[

gestorAyudas

AyudaConcedida AyudaSolicitada

NumernTotalDeAyudas : int
+getTotalAyudas() : int

Desde la clase AyudaSolicitada se puede acceder a todos los elementos publicos del
paquete GestorProgramas

Un voluntario puede participar en cualquier accion de un programa sin ningun tipo de
restriccion

El estado de un objeto de la clase Auditor viene determinado por el estado de un
objeto de la clase ONG

Un voluntario podria participar en acciones de distintos programas

Un voluntario puede pertenecer a varias ONG

Cuando se define un objeto de la clase Accion, éste tiene que asociarse a un
determinado objeto de la clase Programa

En una accién puede participar mas de un voluntario como especialista




Desde un objeto de la clase ONG se puede llegar a conocer a todos los especialistas
de una determinada accién en un programa

El estado de un objeto Voluntario esta exclusivamente determinado por su dni,
nombre y especialidad

Todos los métodos de la clase Accion pueden ser accedidos desde la clases
AyudaConcedida

7. Teniendo en cuenta el siguiente diagrama de clases, responde si las afirmaciones son

verdaderas (V) o falsas (F)
Hotel

- nombre: String
- categoria: Integer

1“*
Reserva
___________ + idReserva: int
+ fechaReserva: Date
1.* + supletoria: Boolean
Cliente

- nombre: String
- apellido: String
- tarjeta: String

Hotel tendra dos atributos de referencia, uno relativo a las reservas y otro relativo a
los clientes

Reserva tendra los atributos de referencia:
private Hotel hotel;
private Cliente cliente;




Ejercicio 1

Enunciado:

UML es un lenguaje “universal”. Escribe el c6digo Java y Ruby correspon-
diente a la declaracién de la siguiente clase en danés (incluyendo la declaracién
de atributos y la cabecera de los métodos):

Kursus
- antalStuderende: int
- navn: String

+ getAntalStuderende (): int

+ setAntalStuderende (antalStuderende: int): void

+ getNavn(): String

+ setNavn(navn: String): void

Listing 1: Clase Kursus en Java (la implentacién de los métodos no es necesaria)

Solucién en Java:

public class Kursus {
private int antalStuderende;
private String navn;

public int getAntalStuderende () {
return antalStuderende;

}

public void setAntalStuderende(int antalStuderende) {
this.antalStuderende = antalStuderende;

}

public String getNavn() {
return navn;

}
public void setNavn(String navn) {

this.navn = navn;

}

Listing 2: Clase Kursus en Java

Solucién en Ruby:

class Kursus
attr_accessor :antal_studerende, :navn

def initialize(antal_studerende, navn)

@antal_studerende = antal_studerende
@navn = navn
end

end

Listing 3: Clase Kursus en Ruby



Como podemos ver en el diagrama de clase, las funciones que
aparecen son getters y setters, por lo que la funcién del constructor es
para evitar dejar de lado la estructura adecuada y/o coherente de los
ficheros de lenguaje acorde a la teoria.

Ejercicio 2

Enunciado:
El siguiente diagrama de clases representa hoteles con sus habitaciones y las
reservas hechas por sus clientes:

1 Hotel----------- Habitacion
2 | |

3 | |

1 | |

5 Ciudad Reserva

6 |

7 |

8 Cliente

Listing 4: Diagrama de Clases

a) Complétalo con los atributos de las clases y el nombre, roles, multipli-
cidad y navegabilidad de las asociaciones, haciendo las suposiciones que
consideres oportunas.

b) Implementa en Java el resultado obtenido.
¢) Implementa en Ruby el resultado obtenido.

Solucién:
a) Diagrama de Clases Completado:

1 Hotel Habitacion

2 - nombre - numero

3 - direccion - tipo

+ - List de Hab |

5 - ciudad |

6 | |

7 | |

8 | |

9 Ciudad Reserva

10 - nombre - fechalnicio
11 - pais - fechaFin
12 |
13 I

14 Cliente
15 - nombre

16 - dni

Listing 5: Diagrama de Clases Completado

b) Implementacion en Java:



1

import java.util.ArrayList;
import java.util.List;

class Hotel {

}

private String nombre;
private String direccion;
private List<Habitacion> habitaciones;

public Hotel(String nombre, String direccion) {
this.nombre = nombre;
this.direccion = direccion;
this.habitaciones = new ArrayList<>();

}

// M todos getters y setters

//suponemos que la direccion contiene a la ciudad, en caso

contrario un implementaci n acorde seria:

private String nombre;

private String direccion;

private List<Habitacion> habitaciones;
private Ciudad ciudad;

public Hotel (String nombre, String direccion, Ciudad ciudad) {

this.nombre = nombre;

this.direccion = direccion;
this.habitaciones = new ArrayList<>();
this.ciudad=ciudad;

//deber amos de a adir lo nuevo al diagrama del apartado

class Habitacion {

3

private int numero;
private String tipo;

public Habitacion(int numero, String tipo) {
this.numero = numero;
this.tipo = tipo;

}

// M todos getters y setters

class Ciudad {

private String nombre;
private String pais;

public Ciudad(String nombre, String pais) {
this.nombre = nombre;
this.pais = pais;

X

// M todos getters y setters
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class Reserva {
private String fechalmicio;
private String fechaFin;
private Cliente cliente; //no se incluye en el diagrama del
apartado a porque podemos considerar que viene inclusive o se
deduce de la relaci n (LO MISMO PASAR A CON HOTEL)
//Consideramos la opcion de asociar a una habitacion un hotel

public Reserva(String fechalnicio, String fechaFin, Cliente
cliente) {

this.fechalnicio = fechalnicio;
this.fechaFin = fechaFin;
this.cliente = cliente;

//tambien podemos considerar la opcion de asociar a una reserva
un cliente

// M todos getters y setters
}

class Cliente {
private String nombre;
private String dni;

public Cliente(String nombre, String dni) {
this.nombre = nombre;
this.dni = dni;

}

// M todos getters y setters

Listing 6: Implementacién en Java

¢) Implementacién en Ruby:

class Hotel
attr_accessor :nombre, :direccion, :habitaciones

def initialize (nombre, direccion)
@nombre = nombre
@direccion = direccion
@habitaciones = []
end
end

class Habitacion
attr_accessor :numero, :tipo

def initialize (numero, tipo)

@numero = numero
Q@tipo = tipo
end

end

class Ciudad



attr_accessor :nombre, :pais

def initialize (nombre, pais)

@nombre = nombre
@pais = pais
end

end

class Reserva
attr_accessor :fecha_inicio, :fecha_fin, :cliente

def initialize(fecha_inicio, fecha_fin, cliente)
@fecha_inicio = fecha_inicio
@fecha_fin = fecha_fin
@cliente = cliente
end
end

class Cliente
attr_accessor :nombre, :dni

def initialize (nombre, dni)
@nombre = nombre
@dni = dni
end
end

Listing 7: Implementaciéon en Ruby

Uno de los porques de estas implementaciones puede ser, debido a la
teoria hotel y habitacion no son padre e hijo, son hermanos, por lo que
no debemos de incluirlos, mientras que reserva esta incluida con lineas
discontinuas que sabemos que eso quiere decir que puede o no tenerla.
Por tdltimo, podemos tener en cuenta que se incluye en direccion la
ciudad.

Ejercicio 3
a) ¢La asociacién que existe entre Sala y Butaca podria ser una agregacién?
;Y una composicién?
b) Partiendo de una sala, ;podria saberse para qué eventos estd siendo usada?
¢) Escribe el cédigo Java correspondiente.

d) Escribe el cédigo Ruby correspondiente.

Solucion

a) Agregacién vs Composicién:
La relacién entre Sala y Butaca podria ser una agregacion o una composiciéon
dependiendo del contexto:



- Agregacién: Siuna butaca puede existir sin estar necesariamente asociada
a una sala (por ejemplo, una butaca se puede mover de una sala a otra). Yo dirfa
que si puede existir ya que si puede existir una butaca que no necesariamente
este asociada a una sala. - Composicion: Si una butaca no puede existir sin
una sala (por ejemplo, las butacas se crean y se destruyen junto con la sala). Es
que depende del contexto en este caso no, debido a lo explicado en el anterior
punto, pero si se antepone esa condicién en el contexto, entonces si.

b) Relacién entre Sala y Eventos:

Si una sala estd reservada para varios eventos, se podria rastrear esta in-
formacion a través de las reservas hechas en el sistema. Cada reserva tendria
informacién sobre la sala y el evento asociado.

c) Cédigo en Java:

import java.util.ArrayList;
import java.util.List;

// Clase Evento
class Evento {
private String nombre;
private Fecha dia;
private Hora hora;
private List<Sala> salas;// se puede usar listas o arrays
private List<Reserva> reservas;

public Evento(String nombre, Fecha dia, Hora hora) {
this.nombre = nombre;
this.dia = dia;
this.hora = hora;
this.salas = new ArrayList<>();
this.reservas = new ArrayList<>();

}

//constructor para la clase SistemaReservas
public Evento(string nombre){

Fecha dia = null;

Hora hora = null;

Evento (nombre ,dia,hora);

}

//podemos a adir otros constructores con solo unos parametros,
como puede ser pas ndole solo el tama o de alguna de las
listas

public void hacerReserva () {
Butaca butacalibre=null;
// Buscar la primera sala disponible con butacas libres

for (Sala sala : salas) {
butacalibre = sala.siguienteButacaLibre();
if (butacalLibre != null) {

// Ocupar la butaca

butacalLibre.ocupar () ;

Reserva r = new Reserva(sala,this); //this hace
referencia a este evento

reservas.add(r);

break;



42 }

13

44 // Si no hay butacas libres, no se puede hacer la reserva

15 if (butacalibre == null ) System.out.println("No hay salas
con butacas disponibles.");

16 T

19 // M todos getters y setters
50 F

52 // Clase Sala
53 class Sala {

54 private String nombre;

55 private int numero;

56 private int capacidad;

57 private List<Butaca> butacas;

59 public Sala(String nombre, int numero, int capacidad) {

60 this.nombre = nombre;

61 this.numero = numero;

62 this.capacidad = capacidad;

63 this.butacas = new ArrayList<>();

64 T

66 public void addButaca(Butaca butaca) {
67 butacas.add(butaca);

68 }

69

70 public int obtenerCapacidad () {

71 return capacidad;

72 }

73

74 public Butaca siguienteButacalLibre() {
75 for (Butaca butaca : butacas) {

76 if (butaca.isEmpty()) {

77 return butaca;

78 }

79 }

80 return null; // No hay butacas libres
81 T

83 // M todos getters y setters

84 }

s6 // Clase Butaca

s7 class Butaca {

88 private int numero;

89 private int fila;

90 private boolean empty;

91

92 public Butaca(int numero, int fila) {

93 this.numero = numero;

94 this.fila = fila;

95 this.empty = true; // Por defecto est 1libre
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public boolean isEmpty () {
return empty;

}

public void ocupar () {
this.empty = false;
}
}

// Clase SistemaReservas
class SistemaReservas {
private List<Evento> eventos;

public SistemaReservas () {
this.eventos = new ArrayList<>();

}

public void hacerReserva(String nombreEvento) {
Evento nuevo = new Evento(nombreEvento) ;
eventos.add (nuevo);

}

public Evento buscarEvento(String nomEvento) {
for (Evento evento : eventos) {
if (evento.getNombre ().equals(nomEvento)) {
return evento;
}
}

return null; // No se encontr el evento
}

// Clase Reserva

class Reserva {
private Sala sala;
private Evento evento;

public Reserva(Sala sala, Evento evento) {

this.sala = sala;

this.evento = evento;
}//podemos pensar en la opcion de incluir una clase cliente,
que sea la persona a al que se le otorga la butaca

// M todos getters y setters
}

// Clases auxiliares
class Fecha {
// suponemos que ya esta implementada

}

class Hora {
// suponemos que ya esta implementada



1

2

3

1

5

Listing 8: Implementacion en Java

Esto estaria implementado de manera que cada clase tendria su propio

fichero. :
d) Cédigo en Ruby:

# Clase Evento

class Evento
attr_accessor :nombre, :dia, :hora, :salas, :reservas

def initialize(nombre, dia = nil, hora = nil)
@nombre = nombre
@dia = dia
Q@hora = hora
@salas = new Array
@reservas = new Array
end

def hacer_reserva
nueva_reserva = nil # Variable local para rastrear la reserva

@salas.each do |salal
butaca_libre = sala.siguiente_butaca_libre
if butaca_libre
# Ocupar la butaca
butaca_libre.ocupar

# Crear y registrar la reserva
nueva_reserva = Reserva.new(sala, self)
@reservas.push(nueva_reserva)

# Detener la b squeda una vez encontrada una sala
disponible
break
end
end

# Informar si no se encontr Dbutaca libre
if nueva_reserva.nil?

puts "No hay salas con butacas disponibles."
else

puts "Reserva realizada con xito
end

# No retornar nada (impl cito) para que sea void
mERIS
end
end

# Clase Sala
class Sala
attr_accessor :nombre, :numero, :capacidad, :butacas

def initialize (nombre, numero, capacidad)
@nombre = nombre
@numero = numero



50 @capacidad = capacidad
51 @butacas = Array.new
52 end

54 def add_butaca(butaca)
55 butacas.push(butaca)
56 end

58 def obtener_capacidad
59 Q@capacidad
60 end

62 def siguiente_butaca_libre

63 @butacas.find { |butacal butaca.empty? } //creo que es as
64 end

65 end

67 # Clase Butaca
68 class Butaca

69 attr_accessor :numero, :fila, :empty

71 def initialize (numero, fila)

72 @numero = numero

73 @efila = fila

74 @empty = true # Por defecto est libre
75 end

76

77 def ocupar

78 Q@empty = false

79 end

81 def empty?

82 Qempty
83 end
84 end

s6 # Clase SistemaReservas
g7 class SistemaReservas
88 attr_accessor :eventos

90 def initialize
91 Qeventos = Array.new

92 end

94 def hacer_reserva(nombre_evento)

95 nuevo = Evento.new(nombre_evento)
96 @eventos.push(nuevo)
97 end

99 def buscar_evento (nombre_evento)

100 @eventos.find { |evento| evento.nombre == nombre_evento }
101 end

102 end

104 # Clase Reserva

105 class Reserva
106 attr_accessor :sala, :evento

10



#podemos incluir tambien la clase cliente para m s coherencia

def initialize(sala, evento)

@sala = sala
@evento = evento
end

end

# Clases auxiliares
class Fecha

# suponer que esta implementada

end

class Hora

# suponer que esta implementada

end

Listing 9: Implementacién en Ruby

4. A partir del siguiente diagrama de clases, responde a las cuestiones

GUIEmpresa

planteadas:

<=impart>>

modeloEmpresa

desarrolla

asignado Proyectos
o

trabaja

{subconjunta} o.* 0.*
adscrito
{pertenece}

director 1.*

Figure 1: Diagrama de clases.

a) {Qué son GUIEmpresa y modeloEmpresa?
GUIEmpresa: Se trata de otro paquete. modeloEmpresa: del nombre de
clase.

b) La relacién que hay entre GUIEmpresa y Empresa ;de qué tipo
es?, es decir ;qué significa jjimport;; sobre ella?
Quiere decir que se va a usar el paquete GUIEmpresa en la clase mode-
loEmpresa y para ello debe de importarlo.

¢) Desde las clases de GUIEmpresa, en Java, se puede instanciar
cualquier clase de modeloEmpresa? ;Cémo?

11



- Si, desde las clases de GUIEmpresa se puede instanciar cualquier clase
de modeloEmpresa. Esto se hace importando las clases de modeloEm-
presa en GUIEmpresa y creando instancias segin sea necesario. Por
ejemplo:

import modeloEmpresa.Empresa;

1
2 public class GUIEmpresa {
public static void main(String[] args) {

Empresa empresa = new Empresa(); // Operaciones con la
instancia de Empresa
}

5
6 }

Listing 10: Instanciacién de clase de modeloEmpresa en GUIEmpresa

d) ;Qué representa la linea discontinua entre las asociaciones ad-
scrito y participa y cudl es su significado en este diagrama?
La linea discontinua representa una dependencia entre las asociaciones
adscrito y participa. Significa que la asociacién participa depende de
la asociacion adscrito en cierto sentido, probablemente indicando que un
empleado debe estar adscrito a un departamento antes de poder participar
en un proyecto.

e) Hay dos asociaciones entre Proyectos y Empleado, ;qué repre-
sentan? - Las dos asociaciones entre Proyectos y Empleado repre-
sentan distintas formas de interaccion:

e participa: uno o varios empleados pueden participar en multiples
proyectos o en ninguno.

e Un empleado es responsable de multiples proyectos o de ninguno.

f) (Por qué hay 0..* y no 1..* en la multiplicidad de la asociacién
“participa” entre Empleado y Proyectos? ;Coémo expresarias en
lenguaje natural lo que representa ese 07
El 0..* en la multiplicidad de la asociacién participa indica que un em-
pleado puede no participar en ningin proyecto (0 proyectos) o puede par-
ticipar en varios proyectos (* proyectos). Esto expresa la flexibilidad de
que un empleado no estd obligado a participar en proyectos. En lenguaje
natural: ”Un empleado puede no estar involucrado en ningtin proyecto o
puede estar involucrado en varios proyectos.”

Ejercicio 5

Enunciado:
Partiendo del siguiente diagrama de clases de UML, resolver las cuestiones
planteadas a continuacién.

12



' cludadania '
Barrlo 1 Asociacion Ve
P < pertenece - 5['( acion_Vecinos
———————{+nomive
+naMiembeasAV) - String [] §.-:!m” g [ Gestaria |
it L
14 +esMiembroivecing : Ciudadanol : Boolean
x
[ subconjunta} Cargo
' """""""""" respansabiidad
5 4+Cargolres : Sring)
sodios
Cludad - % .
- 1.* juntaDirectiva _
-nomre : String s elecciones
-Pals : Stiing vecings Ciudadano
+naMiembrosAV|nam : String} - String [] [nambre : String <<imports> [ vate | [ Mesa_Electoral |
~buscarBamiolnom : String) : Barrio <if: Sring [ Foo=rerommoasterons | | | |

a) ;Desde un objeto de la clase Ciudadano puede saberse si es presidente de
la asociacién de vecinos de su barrio? ;Por qué?

Respuesta: No, desde un objeto de la clase Ciudadano no se puede saber
directamente si es presidente de la asociacién de vecinos de su barrio porque la
clase Ciudadano no tiene un atributo o método que almacene o verifique esta
informacion.

b) {De qué tipo es la relacién entre Ciudad y Barrio? ;qué significa?

Respuesta: La relacién entre Ciudad y Barrio es una relacién de com-
posicion, lo que significa que una ciudad estd compuesta de varios barrios y que
los barrios no pueden existir sin la ciudad.

c¢) {De qué tipo es la relaciéon entre Barrio y Ciudadano? jqué significa?
Jpodria ser de otro tipo?

Respuesta: La relacién entre Barrio y Ciudadano es una relacién de agre-
gacion, lo que significa que un barrio puede tener varios ciudadanos y los ciu-
dadanos pueden existir independientemente del barrio. Podria ser de otro tipo
si se quisiera indicar, por ejemplo, que un ciudadano solo puede pertenecer a un
barrio a la vez o en el caso de que se quiera decir que es de composicién, pero
en este caso si lo trasladamos a la vida real, no tiene sentido que un ciudadano
no exista si no pertenece a un barrio.

d) Si la junta directiva de una asociacién de vecinos estd formada por exac-
tamente 6 ciudadanos, jcémo lo indicarias en el diagrama de clases?

Respuesta: Se indicaria con una multiplicidad de 6 en la relacién entre
Ciudadano y Asociacion_Vecinos:

Asociacion_Vecinos
+nombre: String
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1

+junta: Ciudadano [6]

e) ;Qué significa que la clase Cargo esté ligada a la asociacién entre Aso-
ciacion_Vecinos y Ciudadano? ;De qué otra forma podrias representar en un
diagrama de clases las clases Asociacion_Vecinos, Cargo y Ciudadano?

Respuesta: Que la clase Cargo esté ligada a la asociacién entre Asocia-
cion_Vecinos y Ciudadano significa que los cargos estdn asignados a los ciu-
dadanos en el contexto de su asociacién vecinal, es decir, que un ciudadano
puede tener una responsabilidad en la asociacién de vecinos. Otra forma de rep-
resentarlo serfa mediante una relacién de composicién entre Asociacion_Vecinos
y Cargo, y una relacion de asociacién entre Cargo y Ciudadano:

e Incluir las siguientes modificaciones:

Asociacion_Vecinos
+nombre: String
+cargos: Cargo [*]

Cargo
+nombre: String
+ocupante: Ciudadano

e O poner en el diagrama de clases la clase cargo en medio de las dos clases
con union de flechas continuas.

f) Define en Java los atributos de referencia de la clase Barrio.

Solucion en Java:

class Barrio {
private String nombre;
private Ciudad ciudad;
private List<Ciudadano> ciudadanos;
private AsociacionVecinos asociacionVecinos;

// Constructor, getters y setters

Listing 11: Definicién de la clase Barrio en Java

Ejercicio 6

Enunciado:

14



|-nambre : String
+adscribirVoluntarioProgramatdniVoluntario : String, nombrePrograma : String, fecha : Date, desplazado : Boolean)
|- buscarPrograma(nomPrograma : String) : Programa
|-buscarvoluntario{dniVoluntario : String) : Voluntario

[+adscribirvoluntario{voluntario : Voluntario, fecha : Date, desplazado : boolean)
[+mostrarAcciones() : void
+financiarAcclon(tipoAccion : String, financiacion : double) : void

-tipo : String
|-financiacion : double

~descripcion : String

+adscribirvoluntario{voluntario : Veluntario, fecha : Date, desplazado : boolean) : boolean

+asignarFinanciacion(financiacion : double)

+getTipol) : String

~hayCompatibilidad(voluntario : Voluntario) : boolean

<<import=>

AyudaConcedida daSo cl
-NumeroTotalDeAyudas - int
sint

+getTotalAyudas() :

Figure 2: Caption

Partiendo del siguiente diagrama de clases de UML, responde verdadero (V)
o falso (F) a las cuestiones:
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1. Desde la clase AyudaSolicitada se puede acceder a todos los el-
ementos publicos del paquete GestorProgramas.

2. Un voluntario puede participar en cualquier accién de un programa
sin ningun tipo de restriccién.

3. El estado de un objeto de la clase Auditor viene determinado por
el estado de un objeto de la clase ONG.

4. Un voluntario podria participar en acciones de distintos programas.
5. Un voluntario puede pertenecer a varias ONG.

6. Cuando se define un objeto de la clase Accidn, éste tiene que
asociarse a un determinado objeto de la clase Programa.

7. En una accién puede participar més de un voluntario como espe-
cialista.

8. Desde un objeto de la clase ONG se puede llegar a conocer a todos
los especialistas de una determinada accién en un programa.

9. El estado de un objeto Voluntario estd exclusivamente determi-
nado por su dni, nombre y especialidad.

10. Todos los métodos de la clase Accién pueden ser accedidos desde
la clase AyudaConcedida.

Respuestas y Justificaciones

1) Desde la clase AyudaSolicitada se puede acceder a todos los elementos
publicos del paquete GestorProgramas: Falso (F)

Justificacion: El acceso a elementos publicos de un paquete
depende de la visibilidad y alcance definido en el mismo. No
necesariamente todas las clases tienen acceso a todos los ele-
mentos piiblicos de otro paquete sin importar su relacién.

2) Un voluntario puede participar en cualquier accién de un programa sin
ningidn tipo de restriccién: Falso (F)

Justificacién: Los voluntarios pueden tener restricciones basadas
en su rol, habilidades o en las necesidades especificas del pro-
grama, por lo que no pueden participar en cualquier accién sin
restricciones.

3) El estado de un objeto de la clase Auditor viene determinado por el
estado de un objeto de la clase ONG: Falso (F)

16



10)

Justificacién: Aunque el Auditor puede estar asociado a la
ONG, su estado puede ser independiente y determinado por sus
propios atributos y métodos.

Un voluntario podria participar en acciones de distintos programas: Ver-
dadero (V)

Justificacién: Es posible que un voluntario tenga la capacidad
de participar en multiples programas, especialmente si tiene ha-
bilidades o experiencias relevantes para diferentes acciones.

Un voluntario puede pertenecer a varias ONG: Verdadero (V)

Justificacion: No hay una restriccién inherente que impida
que un voluntario sea miembro de muiltiples organizaciones no
gubernamentales (ONG).

Cuando se define un objeto de la clase Accidn, éste tiene que asociarse a
un determinado objeto de la clase Programa: Verdadero (V)

Justificaciéon: Segun el diagrama de clases, una accién forma
parte de un programa, por lo que debe estar asociada a un
programa especifico al ser definida.

En una accién puede participar mas de un voluntario como especialista:
Verdadero (V)

Justificacion: Una accién puede requerir multiples especialis-
tas en diferentes dreas, permitiendo asi la participacién de varios
voluntarios en la misma accién.

Desde un objeto de la clase ONG se puede llegar a conocer a todos los
especialistas de una determinada accién en un programa: Verdadero (V)

Justificacién: La clase ONG puede gestionar y conocer to-
dos los especialistas involucrados en sus acciones y programas,
teniendo acceso a esta informacion.

El estado de un objeto Voluntario esta exclusivamente determinado por
su dni, nombre y especialidad: Falso (F)

Justificacién: El estado de un voluntario puede depender de
mas factores ademds de su dni, nombre y especialidad, como su
disponibilidad, ubicacién, entre otros atributos.

Todos los métodos de la clase Accidén pueden ser accedidos desde la clase
AyudaConcedida: Falso (F)

Justificacién: El acceso a métodos depende de su visibilidad
(publico, protegido, privado). No todos los métodos de la clase
Accidn serdn necesariamente accesibles desde AyudaConcedida.
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Ejercicio 7
Enunciado:

Teniendo en cuenta el siguiente diagrama de clases, responde si las afirmaciones
son verdaderas o falsas.

Hotel

- nombre: String
- categoria: Integer

Reserva

__________ + idReserva: int
+ fechaReserva: Date
1.*% + supletoria: Boolean

Cliente
- nombre: String

- apellido: String
- tarjeta: String

Figure 3: Diagrama de Clases UML para el sistema de reservas de hotel

Clases y Atributos
e Hotel

— nombre: String

— categoria: Integer
e Cliente

— nombre: String
— apellido: String
— tarjeta: String

e Reserva

— idReserva: int
— fechaReserva: Date

— supletoria: Boolean

18



Respuesta

Enunciado del Ejercicio

Resuelve el siguiente problema:

1. Hotel tendra dos atributos de referencia, uno relativo a las reservas
y otro relativo a los clientes.

2. Reserva tendrd los atributos de referencia:

e private Hotel hotel;

e private Cliente cliente;

Respuestas:

1. Falso.

2. Verdadero.
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Ejercicios: Diagramas de interaccion

1. Dado el siguiente Diagrama de secuencia, responde verdadero (V) o falso (F) a las
siguientes cuestiones:

objetol : Clasel : Clase2

.

1: mensaje2()

opt) [oocionl

2: mensaje3()

2.1: crear() objeto3
3:mensajes({) LT TTTTTTT oo ST TTTos =

loop (1, nurneroElernentos])

ol

3.1: mensajei()

3.2: destruir

YA MK 2

El envio del mensaje n.° 1 (mensaje2()) es un envio de mensaje a self y ademas
recursivo

El objeto objeto3 es un objeto que vive sélo en esta operaciéon

En la clase Clase2 tienen que estar definidos los siguientes métodos: mensaje3(),
mensaje5() y mensaje6()

El fragmento combinado tipo loop solo se puede usar para el envio de mensajes a
multiobjetos, tal y como esta representado en el ejemplo

La representacion del multiobjeto esta mal, falta especificar la clase a la que
pertenecen los objetos que forman ese multiobjeto

La numeracion esta mal, los envios de mensaje 3.1 y 3.2 deberian ser 2.2 y 2.3

El siguiente cddigo Ruby es correcto:
class Clase 2
def mensajeb
objeto3.each [|ob]j| obj.mensaje6 ()]
objeto3=nil
end
end

2. Dado el siguiente Diagrama de comunicacién, responde verdadero (V) o falso (F) a las
siguientes cuestiones



: mensaje 1{f} 1: *[para todos] b = siguiente()

»> a:chA -»> bs: B
<<fAms
2: *[para todos] mensaje (f)
Actor *
w=l==
2.1: [condicion] mensaje3()
R

b:B _> =<Am>

2.2: [lcondicion] mensajed()

\

=<P==

El enlace o canal de comunicacién estereotipado como <<P>> no puede ser de ese
tipo ya que el objeto f:F no ha entrado como parametro a la operacién

La estructura de control usada en los envios de mensajes niimeros 2.1y 2.2 es la
estructura if (condicion) {...} else {...}

En la clase B debe estar implementado el método siguiente() para poder responder al
envio de mensaje numero 1

A los envios de mensaje 2.1y 2.2 les falta *[para todos]

El siguiente codigo Java es correcto:

public class A {
public void mensajel (F f) {
for(B b : bs){
b.mensaje2 (f); } }

3. Dados los siguientes diagramas de secuencia y comunicacion, implementarlos tanto en Java
como en Ruby

a)
: Clasel ohjeto2 : Clase? ohjetod : Clased ]
I

T
| 1: mensajed I

1.1: valor = mensajeB()

[valor=20]

1.2: crear (valon objeto3 : Clase3

________________________ >

1.3: incluiriobjeto3)

gl

1.4: mensajeC()
[;

2: mensajeD{)

———1

T
|
I
I
|
|
|
|
|
|
|
I
|
|
T
i

e



b)

d)

AT 1. pomMiembrosAV(nomB:String)

1: *[para todos] objetol = siguiente()

: ClaseZ

<13

objetol

noMiembros

1.2: noMiembrosAV(}

_’

|
|
1.1: b=buscarBarria(nome:String) |
|

noMiembros

<<Az>

: ClaseY

2: *[para todos] x = mensajeA()

-

3: *[para todos][x] mensajeB()

<<hrx

objeto2 : ClaseX

wecinos :
Ciudadana

H ‘ ~Asotiacion_Vednos |

socios ¢

Ciudadana

noMiembros -
String

|

loop (1, vecinos.size] ]

]
1.2.1: vecino=siguiente(}

1.2.2: pertenece=el

i

EMiembro(vecino)

’H 1.2.2.1: pertenece=contienelvecina)

i

|o
1

[no pertenece]

1.2.3: incluir{vecino.nombre( }}

1: adscribirvVoluntarioProgramaldniVoluntario,nomPro,fecha, desplazado)

Actor _’
1.3.4: ['adscrito] crear("el voluntario no se ha podido adscribir a ese programa"}
: Exception celo> -

: ONG

\/

<<l>=

1.3.3.1: crearivoluntario, fecha, desplazado)

1.3.3.1.1: incluirAccion| participa)

¥

1.3.3: *[para todas] [compatible] adscrito = adscribirvoluntarioivoluntario, fecha, desplazado)

<=L>=

accion : Accidn

programa : Programa

1.3.1: *|para todas] accion = siguiente()

1.2: programa = buscarProgramal nomPro)

1.1: voluntario = buscarVoluntario(dniVoluntario)

1.3: adscribirvoluntario{voluntario, fecha, desplazado)

1.3.2: *|para todas] compatible = hayCompatibilidad({voluntario)

1.3.3.2: incluir{ participa)

_’

<==A>>

v

<=l>=

Tnew}

participa : Participa

v

<<hm>

voluntario : Voluntario

_’

_’

acciones : Accidn

participantes : Participa
<==A>>

<<A>=> ‘

1.3.3.1.1.1: incluiri participa}

‘ misParticipaciones : Participa H




e)

f)

AdministrativoFEA

1: inscribirParticipante(nombrePru, licencia),

: Campeonato : PruebaAtietismo " ‘ : Corredor H ‘ prueba : PruebaAtletismo

1.1: prueba= buscarPrueba(nombre)

i)
1.2: corredor= buscarCorredor(licencia) o]

1.3: puede=puedeParticipar(licencia)

: Participa ﬂ

Wk

[omt

1.4.2: incluir(participa)

[puede] 1.4: inscribirPartitipante(corredor) 1.4.1: crear(corredor) participa : Partic

s

: VentanaBiblioteca

:[incluirArticulo(titulo,fechaPubl.issn, pagini.pagFin codigoAutores codDocuRelacionados)

v

8: incluir{articulo)

: Documento

: BiblictecaElectronica

I ==A=>

2: autores=seleccionarAutorescodigofutores)

<=<lL=>

+ 4: docuRelacionados =seleccionarDocumentos(codDocuRelacionados)

6: revista=buscarRevista(issn)

7:incluiraArticulelarticule)
==L==>

7.1: incluir{articulo) [
revista : Revista l : Articulo

. ==A=> T

1: crearititule.fechaPubl.pagini,pagFin}
3: incluirautores (autores)
5: incluirDocuRelacionadosidocuRelacionados)

articulo : Articulo

5.1: incluirTodos (docuRelacionados) [

-»> p—

relacionados : Documento H

* 3.1: incluirTodos({autores)

3.3: *[para todos]incluirarticulofarticulo)

i

3.2: *[para todos] autor = siguiente()
<<A>> autor : Autor

misAutores : Autor




Ejercicio 1

Dado el siguiente Diagrama de secuencia, responde verdadero (V) o falso (F) a
las siguientes cuestiones:

S

1: mensaje2()

opt) [oocionl
2: mensaje3()

2.1: crear() objeto3
3: mensajesi) o |

loop {1, numeroElementos) ]

3.1: mensaje6()

i
| 3.2: destruir i

Figure 1: Diagrama de secuencia

e El envio del mensaje n.2 1 (mensaje2()) es un envio de mensaje a self
y ademas recursivo.

e El objeto objeto3 es un objeto que vive sélo en esta operacién.

e En la clase Clase2 tienen que estar definidos los siguientes métodos:
mensaje3(), mensaje5() y mensaje6().

e Kl fragmento combinado tipo loop solo se puede usar para el envio de
mensajes a multiobjetos, tal y como estd representado en el ejemplo.

e La representacion del multiobjeto estd mal, falta especificar la clase a la
que pertenecen los objetos que forman ese multiobjeto.

e La numeracion estd mal, los envios de mensaje 3.1 y 3.2 deberian ser 2.2
y 2.3.

e El siguiente cédigo Ruby es correcto:

1 class Clase2

2 def mensajeb

3 objeto3.each {lobjl| obj.mensaje6()}
4 objeto3=nil

5 end

6 end



Respuestas

e Verdadero (V): El envio del mensaje n.° 1 (mensaje2()) es un envio de
mensaje a self y ademads recursivo.

e Falso (F): El objeto objeto3 no vive sélo en esta operacién, ya que
aparece en otros puntos del diagrama.

e Verdadero (V): En la clase Clase2 deben estar definidos los métodos
mensaje3(), mensaje5() y mensaje6().

e Falso (F): El fragmento combinado tipo loop puede usarse para el envio
de mensajes a cualquier tipo de objeto, no solo a multiobjetos.

e Verdadero (V): La representacién del multiobjeto estd mal, falta especi-
ficar la clase a la que pertenecen los objetos que forman ese multiobjeto.

e Verdadero (V): La numeracién estd mal, los envios de mensaje 3.1 y 3.2
deberfan ser 2.2 y 2.3.

e Verdadero (V): El cédigo Ruby proporcionado es correcto.

Ejercicio 2

Dado el siguiente Diagrama de comunicacién, responde verdadero (V) o falso
(F) a las siguientes cuestiones:

: mensajel(f) 1: *[para todos] b = siguiente()

T

=A==

2: *[para todos] mensaje2(f)
Actor +

<Lz

2.1: [eondicion] mensaje3()
b:B . B

2.2: [lcondicion] mensajed()

v

<<P>>

Figure 2: Diagrama de comunicacién

e El enlace o canal de comunicacién estereotipado como <<P>> no puede
ser de ese tipo ya que el objeto f:F no ha entrado como pardmetro a la
operacion.
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e La estructura de control usada en los envios de mensajes nimeros 2.1 y
2.2 es la estructura if (condicion) ... else

e En la clase B debe estar implementado el método siguiente () para poder
responder al envio de mensaje nimero 1.

e A los envios de mensaje 2.1 y 2.2 les falta * [para todos].

e Kl siguiente cddigo Java es correcto:

public class A {
public void mensajel (F £){
for(B b : bs){
b.mensaje2 (f);
¥

Respuestas

e Falso (F): El enlace o canal de comunicacién estereotipado como <<P>> no
puede ser de ese tipo ya que el objeto f:F no ha entrado como parametro
a la operacion.

e Verdadero (V): La estructura de control usada en los envios de mensajes
numeros 2.1 y 2.2 es la estructura if (condicion) ... else

e Verdadero (V): En la clase B debe estar implementado el método siguiente ()
para poder responder al envio de mensaje niimero 1.

e Falso (F): A los envios de mensaje 2.1 y 2.2 les falta * [para todos].

e Verdadero (V): El siguiente cddigo Java es correcto:
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Ejercicio 3: Implementar cédigos en Java y en
Ruby

1: mensajeAl)
1.1: valor = mensajeB()
valar>20]
I
1.3: incluir(objera3) =I.
1.4: mensajeCi)

2: mensajeD0
|
! Sk

Java

Ruby




b)

Java

1: *[para todos] objeto] = siguie meiy

*’

<l

3: *[para todos|[x) mensajeB(

2:*[para todos] x = mensajeA(

<<l
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17
18
19
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23
24
25
26
27
28

AW o e

<)

igmin‘h}m for UL Stangans imumwm-

Java

ACKOr 1 noMiembrosaV(nomE :String)

- noMiembros

: noMiembros

I
1.1: b=buscarBarrio(nomg:String) :

e

=

1.2.1: vecino=siguiente()

1.2.2: pertenece =et

&Miembro(vecino)

1.2.2.1: pertenece=contiene(vecino)

]

o
(no pertenece]

.2.3: incluir(vecino.nombre( )}
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11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28

:|inclulrArticulo(titulo, fechaP ubl.issn, pagini,pagFin,

8: incluir{articulo)

S

A

&l

—alm

6

7: incluirArticulo{articulo)

e % I 7.1t ineluirarticuio)
revista : Revista

B e : |

>
\ A Ini.pagFin}
3t incluirAutores(autores)
5 dosi{d

—— IS_‘I: incluirTodos (docuRelacionados)

)
3.1: incluirTedes{autores)
3.2: *[para todos] autor = siguiente()

A=

Java

mAm

3.3: *[para todos]induirArticulo{ articulo)
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